YANGQUAN RIBAO

中共阳泉市委机关报

中共阳泉市委主管主办 阳泉日报社出版







CN14-0020

2025年5月

星期二

乙巳年四月十六

国内统一连续出版物号

第15350期 今日4版

既乐意"打卡"又爽快"刷卡"

-我市乡村创新"玩法"激发旅游活力

当咖啡"遇见"乡村,会有什么奇妙 的化学反应?"五一"假期,新开的"村 咖"成为郊区西南舁乡咀子上村的"流量 密码"。"村咖"里,游客手捧咖啡,看山峦 起伏,赏乡村美景。如此新兴的消费场 景,正在重新定义我市的乡村旅游。

"五一"假期,我市文旅市场一派红 火景象,融合了"诗与远方"的乡村旅游 更是热力十足。与往年游客"到此一 游"不同,今年不少乡村积极开拓文旅

市场消费新场景、新业态、新模式,让游 客乐意"打卡"的同时爽快"刷卡"。如 今,除了去村里转一转,到村里买一买、 吃一吃、住一住等已经成为众多游客的

这些年,"打卡"式旅游成为一种常 态。什么是旅游"打卡"?这指的是一 种"我看到、我来过、我拍过、我走了"的 旅游方式。然而,带着"打卡"兴致前来 游玩的游客,其实也具备"刷卡"消费的

如何把旺盛的人气转化为消费的 "热气"?打造特色消费场景,是吸引游 客"刷卡"的关键。如今,人们出游不再 满足于"走马观花",而是追求独特、个 性化的消费体验。郊区平坦镇桃林沟 村被誉为阳泉的"城市后花园"。近年 来,桃林沟村除了做好桃花"文章",还 不断丰富旅游项目——玻璃水滑道、玻 璃吊桥、网红碰碰船等。今年,桃林沟 村的游玩项目再度升级——新打造了 水车文化园。南方竹制水车、木制水 车、新型铁制水车等吸引游客争相拍 照。各具特色的旅游项目延长了游客 的停留时间,大家品尝美食,购买农特 产品,切切实实拉动了消费。

无独有偶,盂县秀水镇北关村打造 美食街,推出真人CS项目,让游客吃得 高兴、玩得尽兴;平定县巨城镇南庄村 推出情景剧《烽火南庄》,(下转第二版)

鞠振调研普通高中教育工作时强调

勇担时代重任 提升教学质量 更好满足群众对优质教育的期盼

长鞠振深入我市部分重点中学,调研普 通高中教育工作。他强调,要深入学习 贯彻习近平总书记关于教育的重要论 述,全面落实全国、全省、全市教育大会 精神,准确把握当前教育工作面临的新 形势、新任务、新要求,以进一步全面深 化改革为动力,勇担时代重任,提升教 学质量,更好满足人民群众对优质教育

年初,阳泉一中与山大附中缔结友 好学校,鞠振十分关心两校交流合作进 展。他现场听取阳泉一中学习借鉴情况 汇报,实地了解校园环境改善、教学质量 提升、拔尖人才培养、文体活动开展等情 况。他指出,阳泉一中在全市高中教育 中发挥着示范引领作用。学校要本着对 学生、对家长、对社会负责的态度,以坐 不住、等不起、慢不得的责任感和紧迫 感,加压奋进、实干笃行,积极学习借鉴

优秀教学经验,全力推动管理水平、教学 质量提档升级,重塑阳泉教育新优势。 要大力营造蓬勃向上、奋勇争先的校园 文化氛围,引导广大师生以昂扬向上的 态度和饱满的热情投入到工作和学习 中,切实增强学校的生机与活力。

平定一中是一所百年老校,是山西 省最早兴办新学的七所中学之一。鞠振 走进校史馆、教学楼等地,系统了解学校 历史沿革、校园建设、办学规模、人才培 养、师资力量等情况。他说,平定一中历 史悠久、底蕴深厚,要坚持守正创新,持 续深化教育改革,积极探索新时代教育 教学方法,努力培养更多优秀人才。要 强化师资力量建设,大力引育高素质人 才,系统推进正向激励、教师比优、名师 培养等激励举措,着力打造结构优化、业 务精湛、充满活力的教师队伍。

阳泉十一中是全国科学教育实验 校。鞠振参观了该校的科技长廊,走 进数学实验室、科技馆、人工智能实验 室等, 听取相关情况介绍, 对学校用科 学知识启迪学生智慧的做法给予肯 定,勉励学校突出理念创新、内涵建设 和特色发展,把科学素质教育融入日 常教学,着力培养学生科学思维、创新 意识与原创能力,为学生发展特长搭

调研期间,鞠振详细询问各学校高 考备考情况,检查群众身边不正之风和 腐败问题集中整治工作成效。他要求, 学校要科学合理安排教学课程,精准施 策查漏补缺,扎实细致做好心理疏导 关心关爱和服务保障,帮助学生调整好 状态,师生齐心全力冲刺高考佳绩。要 以高度的自觉、严实的作风、有力的举 措,持续深化食品安全和膳食经费管 理、教辅材料征订等集中整治工作,切 实筑牢校园安全防线、廉洁底线,用心 用情办好人民满意的教育。 (郭 赟)

华阳集团前4月煤炭产销比达100%

本报讯 今年前4月,华阳集团积 极稳市场强外运,煤炭产销比达100%, 高于国内行业平均水平14个百分点。

今年以来,受煤炭供应高位增长、 下游需求萎缩等影响,煤炭社会库存处 在高位,价格大幅下跌。根据中国煤炭 运销协会数据统计,国内煤炭企业平均 产销比为86%,部分煤企一度出现累 库、滞销现象。

为有效应对市场变化,保障产销储 运各环节有序衔接,华阳集团旗下的能 源销售集团认真落实煤炭销售策略,充 分发挥区位比较优势,稳市场、强外运、 降库存,力促煤炭销量实现逆势增长。

能源销售集团充分发挥与河北、山 东距离近、运费优的区位优势,以及与 五大电力企业建立战略合作关系的优 势,深化同主供区域用户的交流,分区 域、分品种强化市场调研,同时加大潜 在用户开发力度,新增合作单位9家,华 中公司、港口公司实施分流增量,煤炭 销售实现快产快销。截至4月底,华阳 集团保供电煤兑现率位列全省第一,新 增用户煤炭发运量完成18万吨。

能源销售集团加强与北京路局对 接协商,争取到南方流向20个主要到站 运价优惠10%的运输政策。他们开展优 质用户挖潜,4月份,山东、河北等地方

电厂、化工企业煤炭增量完成19.5万 吨。加强外运组织,提高取送车作业效 率,铁路发站矿点煤炭外运保持高效运 转。截至4月底,华阳集团煤炭销量同 比增加63.8万吨。

今年以来,华阳集团坚持低库存 战略,保障各矿正常生产。针对榆树 坡公司、一矿、开元公司等煤炭产量大 的实际,能源销售集团坚持高质高效 原则,通过加强发运站台调研、增加公 转铁运量、就近短倒发运、深挖运力潜 能、提升取送车效率等措施,将生产矿 井库存维持在合理区间。

(张晓茹 黄国栋)





阳泉师范高等专科 学校通过课程建设、师资 建设、校外实践等方式, 大力推进"非遗进校 园"。今年,学校将国家 级非遗项目平定武迓鼓 引入校园,邀请专业演员 和非遗代表性传承人教 授学生,让这项传统文艺 形式在校园中展现出新

图为5月9日,专业演 员与学生一起排练鼓剧 "世界正面临百年未有之大变

这是习近平主席早在十多年前, 作出的深刻判断。日升日落,春秋代 序。这句话被一个个大事件,一次又 一次验证。

人类,站在了历史的十字路口。 团结还是分裂、对话还是对抗、共赢 还是零和,百年变局正加速演进,攸 关人类命运的"时代之问",从一趟俄 罗斯之行中可看到答案。

5月7日至10日,习近平主席对 俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏 联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

时针仿佛又拨回到十年前参加 70周年庆典的时刻。满是沧桑与荣 耀的莫斯科红场,同样的声震长空, 同样的步履铿锵。

时移世易。每一天都在改变,却 总有一份力量如磐石般坚定,总有一 种精神引领时代浩荡前行。

那是"风雨同渡"的践诺,是"挺 膺担当"的勇毅。乱云飞渡,不辍和 平之志;惊涛拍岸,高扬合作之帆。

当地时间7日傍晚,霞光满天, 习近平主席走下了专机舷梯。到机 场迎接的俄罗斯副总理戈利科娃, 说起一篇文章:"我们都怀着极大的 兴趣,认真阅读了您发在《俄罗斯 报》上的署名文章,深感振奋、深受

习近平主席在文章中写道:"不 为一时一事所惑,不为风高浪急所 扰,以中俄战略协作的确定性和坚韧 性共同推动世界多极化进程,共同推 动构建人类命运共同体。

(一)访问时间:

"新时代的中俄关系更加 从容自信、稳定坚韧"

就在不久前,国际舆论还在揣 测:在大国关系复杂激荡的当下,北 京-莫斯科会走向何方?

实则,在习近平主席专机如约落 地的一刻,已给出回答。无论是署名 文章中的"不为风高浪急所扰",还是 在克里姆林宫共见记者时强调的"风 雨同渡、关山共越",中国一再亮明方向。

普京总统同样态度鲜明:"两国友谊牢不可破""俄中关系 不受一时一事影响,不受任何外部干扰"。

元首的战略引领,在厚重的外交史册里,是最恢弘有力的

8日一早,习近平主席的车队迎着晨风,驶进克里姆林 宫,风景旧曾谙。乔治大厅,两位元首相向而行,手紧紧握

I 玉 利 周 玉 问

历史与现实、国家与世界、当下 与长远,众说纷纭的解读,指向一个 共同结论:在充满了不确定性的世界 里,此行释放出"大国关系的稳定性 中俄两国用时间垒砌着友谊、积 淀着信任。新时代以来,两位元首会 晤 40 多次, 习近平主席到访俄罗斯 11次。这次来,他对普京总统说, "俄罗斯是我作为中华人民共和国主

席到访最多的国家"。 8日,本是普京总统作为东道主 广迎宾客的忙碌一日,他却将大半天 时间留给了来自中国的好朋友。欢 迎仪式、会谈、签字和合作文本交换 仪式、共见记者、欢迎宴会,在惯常的 国事访问日程之外,俄方还作了特别 安排:在总统办公室进行一场茶叙。

"中国和俄罗斯都是具有重要影 响力的大国,是维护全球战略稳定、 完善全球治理的建设性力量",正如 习近平主席对中俄关系的评价,"具 有清晰历史逻辑、强大内生动力、深 厚文明底蕴,不针对第三方,也不受 制于任何第三方。"

何为历史逻辑?

回望,中俄关系有着无数历史细 节的支撑。发轫于峥嵘时光深处,印 刻着苦难辉煌的岁月。两国关系从 "相互视为友好国家"到建设性伙伴, 从战略协作伙伴到全面战略协作伙 伴,再到新时代全面战略协作伙伴, 迎来了历史上的最好时期。"成功探 索出一条相邻大国的正确相处之 道",这也为大国关系开辟了破浪前 行的宽阔航道。

何为内生动力?

在全球化与逆全球化博弈交锋 的当下,去年双边贸易额逆风创新 高。双边合作的强大韧性成为关键, 习近平主席将此形容为"芝麻开花节 节高"。存量、增量、变量,他全方位 阐明合作的方向路径,着眼于"稳"的 基础更坚实、"进"的动能更充足。普 京总统积极回应道:"坚定不移推动 俄中关系发展、扩大互利合作是俄方 战略选择。'

合作,谋的是人民福祉,为的是全球发展。访问期间,双 方达成20多项合作文件。其中,有经济领域的拓新,新版的投 资保护协定签署,有力对冲了保护主义逆流;有全球治理的再 对表,双方发表关于全球战略稳定的联合声明、关于进一步加 强合作维护国际法权威的联合声明,在国际社会持续回响。

何为文明底蕴?

(下转第四版)



目前, 盂县游客服务中心进入试运营阶段, 计划本月中旬正式投入运营。该中心依托阳泉北站, 集旅游集散、文旅宣传、文 创展销、特产销售等功能于一体,是盂县重要的对外展示窗口,可为盂县文旅产业升级、经济高质量发展注入强劲动力。未来, 这里将为游客提供更加便捷、多元的旅游服务。

图为目前拍摄的盂县游客服务中心。

张哲远摄

演艺赋能文旅融合"深一度"

今日 有感

"五一"假期我市各景区接连上演 的"演艺盛宴",不仅成为文旅消费新热 点,更以艺术为"媒",赋能文旅融合"深 一度"

娘子关关城脚下的沉浸式演出,让 游客于烽火故事中触摸历史;《桃河韵》 借水幕光影激活文化基因,实现"诗与远 方"的视觉转译;沉浸式情景剧《人间烟

火》唤醒游客情感记忆,身临其境般感受 人们美好生活的变迁……从山水实景到 "街头巷尾",演艺打破传统观演边界,将 文化叙事嵌入空间肌理,这种"行走的剧 场"模糊了游览与观演的界限,使文化体 验从静态展示转向动态共生。

眼下,演艺项目正在成为文旅消费 的"黏合剂"。水上竹筏舞《相思谣》,互 动情景剧《哪吒之成仙之战》《黑神话: 跟着悟空游奕丰》,快闪表演等景区定 制演艺……在我市,各景区相继推出了

兼具文化深度与互动性趣味性的演艺项 目,带动了周边游,使"流量"变"留量",

释放了消费新动能。 以匠心破内卷,我们同样需在热潮 之下冷思考:演艺赋能文旅,重在"文化 解码"而非"情感堆砌"。唯有深耕本地 文化基因,方能避免"千剧一面"。文旅 融合的"下一程",当以艺术创新激活文 化DNA,让每一场演出成为"此地此刻" 的独特叙事,方能真正实现"以文塑旅、 以旅彰文"的可持续发展。

赵金梅35年来坚守临床一线护理岗位-

用专业与爱心守护患儿

"每次看到患儿在我们的精心护理下情

5月8日7点40分,市妇幼保健院新 生儿科护士长赵金梅像往常一样早早来 到医院,清洁消毒、换工作服、戴工作帽 和口罩……进入病区查看保温箱中患儿 的情况,翻看前一晚的监护记录。看到 患儿各项指标正常,赵金梅眼里的笑意

"这一个个幼小的生命从进来的那

况好转、健康出院,会特别开心、特别有 成就感。"这是她35年来坚守临床一线 护理岗位的最大动力。

1990年,从护理院校毕业后的赵金 梅进入市妇幼保健院,成为一名儿科护 士。面对的患者是儿童,这对于刚走上 工作岗位的赵金梅来说是个考验。"有的 方式,所以,也会有紧张担心的时候。"赵 金梅回忆道。

赵金梅在工作中不断摸索总结,有 了一套自己的方法。"多从孩子的思维角 度去考虑、沟通,比如扎针时,不能只是 告诉孩子要勇敢、不要害怕,而是告诉孩 子扎针就像被虫子叮了一下。这样把抽 象的疼痛感具象化,孩子们就没有那么 (下转第二版)